

Corul „Glasul Credinței” din Aleșd

Pelerinaj creștin ortodox în Ungaria

Nu mai constituie o noutate numeroasele legături dintre România și Ungaria pe diverse paliere, în special în zona de graniță. Multe comune s-au înfrățit, ceea ce a dus la sporirea reciprocă a vizitelor și activități culturale educative comune și, nu în ultimul rând, parteneriate în proiecte cu fonduri europene.

Un asemenea parteneriat, de această dată în domeniul spiritual, s-a parafat duminică, 7 iulie, cu ocazia vizitei în comuna Zsaka, Ungaria, a corului „Glasul Credinței” al Bisericii „Nașterea Sfântului Ioan Botezătorul” din Aleșd. Acest pelerinaj este un răspuns la prezența la Aleșd, în data de 16 mai, cu prilejul Zilelor de Cultură ale orașului, a preotului Cosmin Pop și a soției sale Ecaterina, pictori de icoane pe sticlă. Expoziția organizată cu acest prilej s-a bucurat de un real interes, îmbogățind activitățile omagiale dedicate poetului Octavian Goga, patronul spiritual al Bibliotecii orașenești. Cei doi pictori de origine română sunt cetățeni maghiari și își desfășoară activitatea în comuna Zsaka. Cosmin este preot ortodox pentru o mică comunitate de români, iar Ecaterina este profesoară la școala din locali-



Corul Glasul Credinței în biserica din Zsaka, Ungaria

tate. Doi români deosebiți, cu o vastă cultură și educație aleasă, promovează spiritul românesc și ortodoxia. Cu sprijinul primarului orașului Aleșd, Ioan Todoca, care a asigurat transportul, corul „Glasul Credinței” al bisericii din Aleșd, dirijor prof. Matei Șunea, împreună cu preotul paroh dr. Ioan Ovidiu Bocșan, a adus, pentru puținii credincioși ortodocși, cuvântul lui Dumnezeu în limba română, împreună cu emoționantele pricesne interpretate cu măiestrie de cor. Se cuvin câteva detalii legate de existența bisericii. Este un monument arhitectonic deosebit, ce datează din anul 1791,

construit pe ruinele unei vechi biserici din lemn ce a existat în jurul anului 1600. În acele vremuri, comunitatea românească număra aproximativ 600 de familii, care, în decursul timpului, s-a micșorat din diverse motive, ajungând în prezent la doar 50 de credincioși ortodocși. Biserica este construită din piatră și cărămidă în stil roman, nu este pictată, ci doar împodobită cu icoane, impresionează prin păstrarea în decursul timpului a obiectelor de cult și a mobilierului cu respectabilă vârstă de 225 de ani. Cei doi preoți, Ovidiu Bocșan și Cosmin Pop, au oficiat Sfânta liturghie în limba

română, cu ajutorul corului din Aleșd. Cuvântul de învățătură a fost rostit în limba română de părintele Bocșan și a fost tradus în limba maghiară de părintele Cosmin. Întrucât credincioșii nu mai vorbesc limba română cursiv, slujba se săvârșește românește, iar predica în limba maghiară. Oaspeții s-au bucurat de o primire deosebită, considerând evenimentul ca o sărbătoare pentru ortodocșii maghiari. Au onorat activitatea cu prezența lor Kovacs Kalman și Papp Jozsef, primar, respectiv viceprimar, care, după slujbă, au însoțit oaspeții la masa comună.

■ Nicu RĂCUCIU

Absolvenții de învățământ superior, așteptați la AJOFM

Servicii personalizate pentru integrarea pe piața muncii

AJOFM Bihor reamintește absolvenților instituțiilor de învățământ superior faptul că, în termen de 60 de zile de la absolvire, sunt așteptați să se înregistreze în evidențele agențiilor pentru ocuparea forței de muncă pentru a beneficia de servicii personalizate în vederea integrării pe piața forței de muncă.

Înregistrarea ca persoană în căutarea unui loc de muncă este o etapă prealabilă și obligatorie în vederea obținerii facilităților acordate potrivit Legii nr. 76/2002 privind sistemul asigurărilor pentru șomaj și stimularea ocupării forței de muncă.

Astfel, absolvenții instituțiilor de învățământ superior care se înregistrează în evidențele agențiilor pentru ocuparea forței de muncă în raza cărora își au domiciliul

beneficiază de servicii de informare și consiliere profesională, medierea muncii, servicii gratuite de formare profesională, precum și de facilități financiare.

Acele necesare pentru înregistrarea absolvenților în evidențele agențiilor teritoriale ca persoane în căutarea unui loc de muncă sunt: actul de identitate, în original și copie;

actele de studii și de calificare sau adeverința din care să rezulte data absolvirii, în original și copie; adeverința medicală din care să rezulte că persoana este clinic sănătoasă sau aptă de muncă ori că are eventuale restricții medicale.

Prin absolvent al unei instituții de învățământ se înțelege persoana, în vârstă de minim 16 ani, care a obținut o diplomă sau un certificat de studii, în condițiile legii, în una dintre instituțiile de învățământ gim-



nazial, profesional, special, liceal, postliceal sau superior, de stat ori particular, autorizat sau acreditat în condițiile legii.

Absolvenții de liceu, indiferent dacă au promovat sau nu examenul de Bacalaureat, sunt așteptați să se înregistreze în evidențele agențiilor județene pentru ocuparea forței de muncă. Potrivit prevederilor Ordinului nr. 3.220/19 februarie 2018 al ministrului Educației

Naționale „cursurile claselor terminale din învățământul liceal se încheie în data de 31 mai 2019”. Elevii care nu au situația școlară încheiată la toate materiile se pot înregistra în evidențele agenției în termen de 60 de zile de la data promovării examenului de corigență, data înscrisă în adeverința eliberată de instituția de învățământ.

■ A. COSTEA

ABA Crișuri continuă lucrările de decolmatare Văi inundate de vegetație și gunoaie

După o perioadă îndelungată în care s-au înregistrat depășiri ale cotelor de inundații, Administrația Bazinală de Apă Crișuri continuă acțiunile de decolmatare începute în primăvara acestui an.

Lucrările și acțiunile sunt realizate prin formațiile de lucru din cadrul Sistemului de gospodărire a apelor Bihor și implică utilajele precum: excavator, buldoexcavator, buldozer, motocaritoare, defrișătoare și trailer. Lucrările de decolmatare nu sunt deloc simple, având în vedere complexitatea utilajelor și faptul că volumul excavat până în prezent depășește 120.000 mc. După perioadele abundente în precipitații, vegetația a crescut excesiv, mai mult decât atât, deșeurile depozitate pe maluri au îngreunat și mai mult acțiunile de cosiri de vegetație. Cu toate acestea, în prima parte a anului s-au decolmatat peste 20 de km de cursuri de apă, printre care: Crișul Pietros, valea Nouă, valea Nimăiești, valea Holod, valea Tășad și valea Săcuieu.

În Oradea, s-a lucrat intens atât pentru decolmatarea pârâului Peța, cât și pentru decolmatarea și igienizarea pârâului Adona, pe tronsonul neîntubat unde a fost necesară o igienizare a cursului de apă înainte de cosire și decolmatare. În funcție de condițiile hidrometeo, lucrările se vor finaliza în această toamnă și vor îmbunătăți în mod considerabil activitățile de prevenire și apărare împotriva inundațiilor în localitățile: Săud, Husasău de Tinca, Bătar, Drăgănești, Budureasa, Holod, Oradea, Cărpinet, Oșorhei, Săcuieu, Remeți, Valea lui Mihai, Țețchea, Chișlaz și Spinuș.

„Până în prezent, ABA Crișuri a decolmatat mai bine de 40 de km de cursuri de apă, cu scopul de a crește capacitatea de scurgere a apelor, mai ales în perioadele cu precipitații însemnate. An de an, după viituri, intervenim pentru a curăța albiile și pentru a ne asigura că aluviunile și deșeurile transportate de ape nu au creat blocaje, mai ales în dreptul lucrărilor hidrotehnice. De asemenea, am intensificat și acțiunile de cosiri de vegetație pentru a asigura întreținerea corespunzătoare a digurilor de apărare împotriva inundațiilor. ABA Crișuri avertizează din nou populația și administrațiile locale că, pe lângă factorul de poluare, deșeurile sunt adevărate blocaje la ape mari, blocaje care duc la inundații”, a declarat Sorin Guler, director ABA Crișuri.

La ora actuală, angajații ABA Crișuri lucrează în arealul bazinului hidrografic Barcău, pe valea Tria în localitatea Poclușa de Barcău și pe valea Fănațelor în localitățile Spinuș și Ciulești.

■ R.C.

